

Роль семейного воспитания в современном российском обществе

Григорьева Анна Андреевна

Студент

СПбГТЭУ - Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический университет, Финансово-экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nnn.8905@gmail.com

Семья - самое дорогое, что есть у человека. Это его тыл, опора, надежда и будущее. Это мир, в котором закладываются основы морали, отношения к людям.

С тех пор как существует семья, главной заботой человека является воспитание детей. Велика роль семьи в воспитании у ребенка культуры поведения, дисциплинированности и организованности, честности и правдивости, скромности и доброты.

Целью данной работы является исследование состояния современной семьи и диагностирование ее возможности выполнять возложенные на нее обществом функции.

Современная ситуация в России отрицательно сказалась на положении средней семьи. Семья, как основополагающий институт общества, особенно чувствительна ко всякого рода реформаторским изменениям государственного масштаба, поскольку их результаты напрямую отражаются на ее уровне жизни, стабильности и воспитательной дееспособности [1, 181-194]. Нагнетание социальной и политической напряженности, межэтнические конфликты, растущая материальная и социальная поляризация общества становятся причиной изменения функций семьи, сокращения ее размеров, изменения типа главенства.

У миллионов семей резко ухудшились условия реализации социальных функций: репродуктивной, досуговой, социализации детей и др.

К одной из самых актуальных проблем современной семьи принято относить проблему ее бюджета. Однако существуют не менее важные вопросы, среди которых – проблема семейного воспитания детей в условиях нестабильных жизненных условий.

Семейное воспитание - это платформа, на которой строится как воспитательная, так и все другие виды деятельности: трудовая, умственная, социальная, учебная, которые должны быть пронизаны нравственной направленностью. В семье ребенок включается в жизненно важные виды деятельности, проходит все ее этапы. У ребенка формируется определенное эмоционально-психическое состояние; семья тем самым закладывает необходимую основу его нравственного развития, во многом определяет будущую моральную позицию личности.

Исследования роли семьи в нравственном и психологическом формировании личности проводились в нашей стране, начиная со становления демократического общества. Уже в то время специалисты отмечали тенденции к началу глубокого кризиса семьи и семейного воспитания.

С конца прошлого века в обществе сложилась крайне неблагоприятная ситуация относительно духовно-нравственного воспитания молодого поколения. Характерными причинами этого являются отсутствие четких положительных жизненных ориентиров и ухудшение морально-нравственной обстановки в обществе. Все это происходит на фоне направленной на детей пропаганды жестокости и насилия, порнографии, агрессивной

рекламы алкогольной продукции и табачных изделий при неспособности правоохранительных и иных органов государственной власти реагировать на факты нарушения прав детей. Специалисты отмечают, что развитие рыночных отношений в стране вызвало социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня большинства населения. Эти изменения отрицательно сказались на жизни всего общества, но первой их отрицательное воздействие почувствовала на себе семья. Наблюдается ослабление ее нравственного и воспитательного потенциала, снижение ответственности родителей за воспитание и содержание детей. Многие люди не сумели приспособиться к новым условиям, сформировать необходимые защитные механизмы. Это, вероятно, одна из основных причин дезорганизации жизни большинства семей, разрушения сложившихся нравственно-этических норм и традиций семейного уклада.

В настоящее время приходится признать, что семья зачастую перестает выполнять не просто функции подлинного, духовного воспитания, но и воспитательные функции вообще [2].

В результате проведенного исследования установлено, что в современном обществе дети отдаляются от родителей, меньше прислушиваются к их мнению, игнорируют советы старшего поколения, свободное время проводят со сверстниками или виртуальными знакомыми. На первое место ставятся материальные ценности, теряются нравственные ориентиры, высказывается неудовлетворенность отношениями с родителями и жизнью в семье. Низкий уровень педагогической культуры родителей, отсутствие у них времени для занятий с детьми, нестабильное материальное положение способствуют ослаблению духовно-нравственной связи между членами семьи, приводят к снижению авторитета родителей [3].

Таким образом, для современной семьи характерны следующие негативные признаки: инфантилизм родителей, отсутствие у них ответственности и интереса к воспитанию детей; недостаток духовной близости между родителями и детьми, взаимопонимания, доверительных отношений; низкий уровень педагогической культуры родителей; отсутствие четкого понимания современной ситуации, недостаток знаний и путей выхода из кризиса; злоупотребление родителями вредными привычками; социальное сиротство.

Эти и другие причины ставят под угрозу существование семьи как одного из важнейших институтов воспитания человека и гражданина. Духовно-нравственное воспитание детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед родителями, обществом и государством в целом, поэтому необходимо направить усилия всего общества на нормализацию семейных отношений, преодоление кризиса семьи как важнейшего элемента системы безопасности государства.

Литература

1. Дементьева И.Ф. Социально-экономическое положение семьи и проблемы социализации детей // Модернизация социальной структуры российского общества / Отв. ред. З.Т. Голенкова. М.: Институт социологии РАН, 2008. (<http://www.isras.ru>).
2. Опубликовано пользователем Admin В Рубрике: Семья. (<http://www.forfamilies.ru/>).
3. Новости, аналитика, информация. (<http://oko-planet.su>).